



02

## 新春特辑

本版责编：凤凤  
美编：杜晓静  
电话：010-58302828-6858  
E-mail:ysbfengfeng@163.com  
2018年2月8日 医师报

己  
亥  
年  
春  
节



芳  
华

“世上有朵美丽的花，那是青春吐芳华……”每个人都有属于自己的芳华，《芳华》一出，几乎瞬间抓住了所有人心。然那一刻，芳华一词之重有多少人真的明白？有这样一些人，他们的青春乃至一生都奉献给了祖国的医疗事业。弹指芳华如电，他们已成为后辈眼中最可亲可敬的人，淡笑着讲述属于自己的芳华……



西哈努克亲王参观针麻手术

## 中国科学院 韩济生院士 决定一生的科研方向

“兵可千日而不用，不可一日而不备。”当年，韩济生院士本着“养兵千日，用兵一时”，国家有需要就要站出来做贡献的奉献精神，决定了自己一生的科研方向。

他有极强的大局意识，被分配到自己不熟悉的领域也不抱怨，不彷徨，脚踏实地、不骄不躁、看准方向积极参与，步步深入，实现了在自己的研究领域中“大干一场”的愿望。

1965年9月的一天，时任北京医学院党委书记彭瑞麟约我到他办公室，介绍了一个新事物：针麻，即做手术不要用麻药，只要在穴位上扎针就能起到麻醉作用。彭书记表示，现在领导指示要开展这方面研究，问我是否愿意参加？我摇头，表示不可理解有这样的事，太离奇，也不愿参加。彭书记波澜不惊，说确实不可思议，咱们还是去亲眼看看吧。

第二天清晨，我们乘车到北京通县结核病研究所。留苏回来的胸外科专家、中日友好医院首任院长辛育龄教授亲自执刀，为一位青年女工行“肺叶切除术”。手术台上的患者双手双腿上各插有10枚针灸针，全身共40枚。4位针灸医师各管一个肢体。在统一号令下，医生轮流在相应的针上捻针，场面颇为壮观。从辛主任操作手术刀切开皮肤开始，未见患者有任何痛苦状，给她用弯曲的麦秆吸食橙汁，也坦然应命。这个场面深深震撼了我。

至今记忆犹新。我认为，只要有这个事实，一时讲不出作用原理没关系，总是会找出原理的。不必彭书记再动员，我就表示：我愿意做这个研究。事后彭书记说明，是柬埔寨西哈努克亲王到北医三院看了针麻手术，极为兴奋；我国国家领导人做出了“不能只会做，讲不出道理来”的指示。

当时，我已从上海医学院毕业12年。领导要把我转入一个本人毫无学业基础的针灸研究领域，跨度似乎太大了！但是我想：“养兵千日，用兵一时”，毕业12年，何止千日；国家有需要，难道不应该站出来贡献一点力量吗？一场决定自己一生科研方向的大事就这样决定了。

经多年潜心研究，终成为中国疼痛医学的创始人，针刺镇痛神经化学机理方面研究处于世界领先地位，“韩氏穴位神经刺激仪”，对镇痛和治疗海洛因成瘾有效。

## 北京友谊医院心内科 顾复生教授 赢得一生的历史纪念

坦诚、直爽、直言是顾复生给人的印象。她认真对待自己做的每一件事情，热爱工作，热爱生活。

战争年代，她勇敢无畏地奔赴战场救治伤员，和平年代，她是临床工作中的“拼命三郎”。她是典型知性的上海小姐，耄耋之年依然衣着得体，爱好广泛，爱与年轻人交朋友，接受新鲜事物，保持着一颗“人心本善”的赤诚之心。

1945年，17岁的顾复生进入上海私立同德医学院，打下了扎实的临床基本功。5年后，年轻热情的顾复生以一名实习医生的身份参加了上海市首批抗美援朝志愿医疗手术第三大队，队长胡健吾主任成为顾复生进入内科学的指路人。

1951年，在后方医院每晚接收由朝鲜战场前线转运回来的200名左右伤员。顾复生不顾传染病的危险，曾为患麻风的志愿军战士送饭洗碗。对伤员进行无微不至的关怀照顾，自己也患了斑疹伤寒，顾复生被当时与自己年龄差不多大的同龄人或14、15岁的战士尊称为“妈妈”。第一批医疗工作结束后，顾复生获得了一等功臣称号，作为华东7个劳动模范之一，参加了1951年国庆观礼及列席全国政协第二次会议，被毛主席、周总理和朱总司令接见。不为名、不为利，作为一名实习生，顾复生以她勇敢、无畏、踏实工作赢得了一生的历史纪念。

1953年，还是北京大学第一医院内科住院医师的顾复生经业务考试，被派往前苏联学习，攻读副博士研究生。研究生论文的设计是用生理学思路方法结合临床Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ级高血压患者，静脉应用血管扩张药“地巴唑”观察植物神经系统（正副交感神经系统）调节周围血管阻力在不同分组患者中的反应。

初到苏联，顾复生的俄语和业务都没有那么好。听导师讲课，参加病例讨论、参加病理解剖还有很大的困难，但是顾复生勤奋好学，时刻想着祖国交给的任务，下定决心必须学好。带着热爱医学的信念，热爱患者的情意，顾复生又一次拿出拼命三郎的劲头，学习心血管临床与高血压及科研等有关的一切知识。参加全科病例讨论会，研究生答辩会，教授讲课会等，语言是个很大的障碍，顾复生只能跟着听，完全不懂的地方就向医生们请教。

学习期间，顾复生受到了正规化的科研和临床训练，感受到了苏联专家的严谨以及对患者认真负责，一切都从患者的角度出发，不随便拿病人做试验，医生们与患者进行温暖关怀的语言交流，了解患者的生活状态和环境。这一切深深影响了顾复生以后的从医生涯。

顾复生是一个理想主义者，她用一生的扎实勤奋践行了自己的信念。这些高贵的品格，让她在最艰难的时光里依然保持一个赤诚之心，铁骨铮铮。如今，九十岁的顾大夫依然在临水上工作，她事必躬亲，对各种新技术的出现，必有所了解，且对各种事物总有自己独特的见解，不随波逐流。她还是那个坚守在临床的、“爱管闲事”的医者，行者。



顾主任教学查房